



钱江奔涌向大洋

(上接第三版)

-个是如何扫清阻碍扩大对外开放的体制机制 障碍,提升国际市场竞争力,抓住入世机遇,走在 开放发展前列?一个是如何洞穿地域行政壁垒,拆 除部门利益藩篱,实现共同发展繁荣?

2004年,全省对外开放工作会议举行,习近平 在会上高瞻远瞩地指出: 坚持扩大开放与深化改革 相结合,以开放促改革促发展,要加快涉外经济 体制改革,推动开放体制创新,形成稳定、透明的 涉外经济管理体制,创造公平和可预见的法制环 境。以扩大开放推动改革深化,以大开放促进大发

以扩大开放促进深化改革,以深化改革促进扩 大开放 ,这一习近平重要开放发展思想由此提出。 这也许可以追溯到习近平一年前的 开放之旅。 2003年3月27日,习近平率团考察上海、江苏归 来,省委召开工作会议,布局 积极参与长江三角 洲地区合作与交流,进一步提高我省对内对外开放 水平 。 习近平在会上提出: 我们要学习沪苏之长, 降低门槛 、 拆除围墙 , 营造良好发展环境的现 代理念和服务意识。

习近平这一重要指示,为浙江打造开放发展的 软环境统一了思想。浙江以全面提升发展环境为目 标的 机关效能改革 行政审批体制改革 旋即上 马,一系列服务开放发展的体制机制改革 组合 拳 同步推出。不断深化国有外贸企业产权制度和 经营机制改革、在全国率先进行境外投资外汇管理 改革、建立 走出去 的专项扶持基金、扩大企业 出口信用保险

2004年2月2日,全省加强机关效能建设大会 举行。习近平在会上直指不适应入世后全球开放新 格局的体制机制障碍。他指出: 特别是面对经济体 制改革深入推进的新形势和我国加入世贸组织后的 新考验,加快行政管理体制改革,建设 廉洁、勤 政、务实、高效的政府显得尤为迫切。

机制羁绊之痛,改革红利之重,从 鸡毛换 糖 起家、如今商行天下的义乌最有切肤之感。

中国加入世贸组织以后,来义乌设立办事处的 境外公司越来越多,但是作为县级市的义乌,很多 涉外业务都无法开展。 原义乌市商务局对外投资与 经济合作科科长朱军回忆起第一次接待境外客商的 情景。一家澳门企业要在义乌设办事处,朱军便带 着他往杭州跑了四五个部门,找到负责部门下设的 服务中心,一问光是表格就要填二十份,并对雇用 人员作了诸多限制,这名客商打了 退堂鼓 ,黄鹤 -去不复返。

义乌人不会忘记一个小小的改革动作得到了习 近平的亲切关怀。2002年底,义乌365便民服务中 心投用,首批28个部门入驻,涉及各类审批、审 核、核准及服务类项目共160项,其中就包括了 外商投资审批等涉外业务办理。中心开业两 个月,迎来了一位特殊访客 时任省委书记、代 省长习近平。

习书记对中心是否便民、如何便民很关心,详 细询问了中心内部机构设置情况、可办事项、便民 效果,还跟窗口的工作人员进行了深入交流。 任义乌市365便民服务中心副主任,现任义乌市委 常委、统战部部长董利明陪同习近平从中心一楼看 到二楼,一路上她详细介绍了中心的情况。习近平 指出, 政府办便民服务中心,减少了办事程序,可 以让群众少跑腿、少花钱,这很好。 临别时,习近 平勉励服务中心 , 好好总结经验 , 贵在坚持。

伴随着行政管理体制改革的推进,类似的便民 服务中心在浙江全省迅速铺开。到2004年,全省各 地各级政府已经建立了80多个各类服务中心,大大 简化了办事流程,也规范了行政行为。到2007年, 全省所有市县全部建立了行政审批中心或行政服务

强县扩权,义乌再迎开放发展利好。2006年 11月,浙江启动第四轮强县扩权试点,这是为义乌 量身定制的改革,一次性赋予一个县级政府百余项 经济社会管理权限。在这次扩权中,外国人在义乌 就业许可、邀请外国人来华签证通知审批、因公出 国 (境) 任务审核审批、外资企业及分支机构登 记、外商投资企业年检等项目,都被下放到义乌这 个县级市,为义乌的开放崛起解除了体制束缚。

马来西亚珠宝商郭集福回忆,他从上世纪90年 代就开始在义乌做生意,中国加入世贸组织以后, 他萌生了到义乌开店的想法,但是当时外国人还无 法直接从事个体经营业务。 2004年在国际商贸城 租了店铺,但是借用的是义乌朋友的身份证,一直 到2006年政策放开,领到就业证,才真正有了自己

拆篱破壁,豁然开朗;小小义乌,八面风来。改 革释放出开放发展巨大活力。据统计,2000年常驻 义乌从事国际商品贸易的外商只有600多位,外商 办事处也只有55家。而到了2006年,已有来自 100多个国家和地区的8000多名外商常驻义乌,外 商办事处增至942家。2011年,国家重大战略举措

国际贸易综合改革试点花落义乌, 义乌在全国 首创市场采购贸易方式,解决了专业批发市场外贸 发展的制度缺失问题;2014年,唯一一趟全民营中 欧班列 义新欧 (义乌 马德里)鸣笛开通,义 乌开启了通向 一带一路 的开放新篇章。

文脉结缘 民心互通

充分发挥浙江深厚的人文优势,扩大文化领域 的对外开放,推动浙江文化 走出去、引进来 , 推进缔结国际友好地区、友好城市文化交流活动。

西湖十景,或近观、或远眺,引人无限遐思、 流连忘返。连通这些美景的是一座座历史悠久、造 型优美的桥 2016年9月4日,西子湖畔,习 近平总书记在G20杭州峰会欢迎晚宴上如是致辞。

一湖一桥,历史人文,勾连起中国与世界。 夜空如洗,西子静好。一台美轮美奂的晚会随 后在湖面上演。东南形胜、三吴都会的似水流年浓 缩在羌管弄晴、菱歌泛夜之中,《最忆是杭州》倾倒



2006年2月24日,习近平在宁波北仑调研宁波舟山港对外开放情况。

浙江日报记者 周咏南 摄

全球来宾。养在深闺,一朝惊艳,杭州以千年古城 的深厚文化底蕴,在国际上奏响了中国文化的 江 南丝竹

把浙江推向世界,把中国的文化展现给世界各 这一开放发展的宏大命题,源于习近平总书记 对国际开放发展新格局的科学判断,以及对浙江人 文省情的切实把握。2005年,习近平主持召开省委 十一届八次全会。会议指出 , 浙江文化建设与经济 全球化、世界多极化、社会信息化和文化多样化的 客观现实和发展趋势的不相适应 , 由此提出的文化 传播工程,列入了当年浙江 文化建设八项工程。 会议最终作出了《中共浙江省委关于加快建设文化 大省的决定》, 描绘出浙江文化未来十年的发展蓝

在那次大会上,习近平首次完整阐述了文化开 放理念,他指出:加强文化交流合作,充分发挥浙 江深厚的人文优势、地处东南沿海的地缘优势、拥 有大批浙籍海外侨胞和港澳台同胞的人缘优势,以 及浙江人善于闯天下的优势,加强浙江与兄弟省区 市、港澳台地区和世界各国的文化交流。扩大文化 领域的对外开放,推动浙江文化 走出去、引进 来 , 推进缔结国际友好地区、友好城市文化交流活

浙江文化周 今天已然成为浙派文化 走出 去 的金字招牌 ,这是习书记亲自 挂 出去 时任省文化厅外事处处长李莎回忆。

2004年11月,习近平出访法国阿尔卑斯滨海 ,签署了建立两省友好交流关系的协议书。第二 年的10月17日,根据习近平的指示,浙江派出浙 江 文化团 出访阿尔卑斯滨海省,开展 感受浙 法国·中国浙江文化周 , 那一天 , 法国阿尔 卑斯滨海省蔚蓝色海岸亮起了 中国红。

李莎回忆说,当时 天上人间 中国丝绸文化 水乡烂漫 浙江农渔民画展以及长兴百叶龙等 浙江非遗展示一齐亮相,惊艳法国。这样的文化走 出去形式让中法两国的文化充分交流融合。她印象 最深的是,当时双方商讨农渔民画展览主题时,法 方从西方审美习惯出发,给展览取名为 这一天, 水是有颜色的 , 这一改动更便于外国人理解画中的 渔民和水,这是文化融合最生动的案例,从此,中 国浙江和法国阿尔卑斯滨海省的文化交流持续至今。

这是 浙江文化周 的源起。根据习近平对此 次活动 应总结推广, 今后继续有计划开展 的指 示,至今已在全世界18个国家举办了21次 浙江 文化周(节),成为浙江文化走出去的品牌活动。

随风潜入夜,润物细无声。一个国家的地方领 导人在对外会见或出访中,不光是重视会谈交流。 经贸活动,同时也注重用文化的方式影响外国友 人,加深了解,增进合作。我认为这是习书记在对

外交流中的过人之处! 时任省文化厅厅长杨建新

说, 习书记的文化开放思想提升了浙江自我认识的 高度,比如,如何为浙江发展,甚至国家发展,争 取一个良好的国际空间。尽管我们是一个省,也要 担负中国文化走出去、引进来的重任。

根植于习近平当年精心布局,浙江对外文化交 流走在全国前列。数据显示,我省文化产业成为服 务业对外贸易的重要支柱,2016年上半年,我省文 化创意和设计服务出口首次在服务贸易出口中占比 过半,与前一年同比增长逾166%。

越是民族的,就越是世界的。文化 走出去 的基础是保护和挖掘中华传统文化。桃李不言,下 自成蹊。

2015年12月16日, 桨声灯影, 曲水流觞, 全 球互联网巨子群贤毕至,第二届世界互联网大会在 浙江乌镇举行。这座枕水而眠的千年古镇惊艳世 界,大会决定将这里定为永久举办地。

会场传来一个乌镇人民熟悉的声音 中共中 央总书记、国家主席习近平亲临现场并发表主旨演 讲。他脱离讲稿,亲切地回忆起在浙江工作的难忘 岁月: 我曾经在浙江工作多年,多次来过乌镇,我 很喜欢这个地方。也就是乌镇第二期改造的时候, 我在这里帮助他们策划,支持他们古建保护、旅游 开发。今天再次来到这里,感到亲切熟悉,感到耳 目一新,毕竟我多年没有来了,感觉对这里还是刮 目相看了。

如叙家常般的话语勾起了乌镇人民无限深情的 回忆。从原来落后封闭、不通公路的冷乡僻壤,打 磨成一枚光彩照人的水乡明珠,凝聚着习近平的心 血汗水。

当时明月在,曾照彩云归。在浙江工作的6年 中,习近平五赴乌镇调研指导。乌镇干部群众最难 忘怀的是2005年8月3日。时任乌镇古镇保护与旅 游开发管理委员会主任陈向宏忆及往事犹在眼前。

那一天,骄阳似火,习近平来到乌镇古镇二期 保护工程现场。 习书记一来就跟我说,到工地去, 到现场去看。我们陪着他走了将近3个小时,我从 来没遇到过一个领导可以问得这么细的。 陈向宏回 忆说 , 当我们走到枕水酒店时 , 那时候客房的楼梯 还只是水泥刚浇好,栏杆都还没装上,我就劝习书 记不要上去看了,但习书记还是坚持要上去,上去 后就问,床放在哪里,客房你准备卖多少一间

我们看完工地,回到一座老房子,我看习书记 的衣服已经湿透,整个贴在前胸和后背。 陈向宏深 情回忆 , 习书记顾不上休息 , 当场提了3点要求 , 第一要尊重乌镇的历史遗存,要修旧如旧;第二, 要把环境尤其是水环境搞好;第三,要做好传统文 化创新的文章,给古镇植入现代的、年轻人喜欢的

我当即表态,原来乌镇留下来的东西,我们不 会轻易去抹掉,哪怕是一堵墙,一个梁架,我们能 保留的,都会保留下来,精心修复。习书记听了表 示赞赏,临走时,还握着我的手说: 好好干! 一句 好好干 让陈向宏鼓舞至今。

在陈向宏看来,当年习近平给乌镇发展定下了 两大基调。其一是在尊重历史和文化的基础上进行 再利用。其二是乌镇不再是一个静态的、 过去的 乌镇,而是中国的乌镇,世界的乌镇。 我们沿着习 书记的思路不断努力才有了今天璀璨夺目的乌镇。 习总书记在第二届世界互联网大会上讲到,对今天 的乌镇 耳目一新 刮目相看 , 我听了无比感

时任桐乡市委书记陈越强对习近平那次调研指 导同样刻骨铭心。

那天习书记戴着草帽、冒着酷暑,整整一上 ,详细了解了工程建设、资金来源等情况,汗水 浸透了衣背, 陈越强回忆说, 这个情景被一个记 者拍了下来,这张照片我常常拿出来翻看,每次看 都觉得就在眼前,感到鼓舞和振奋。 当时,乌镇西 栅保护开发遇资金困境,习近平亲自过问予以解 临走时,习书记鼓励我们 要坚持以保护历史 遗产来开发旅游 的理念不动摇,使这条路越走越 宽广。 陈越强回忆道。

乌镇人民没有辜负习近平的厚望,始终沿着他 谋划的思路保护文化、挖掘文化、恢复文化、创新 文化。先后获评国家5A级景区、中国(首批)十 大历史文化名镇、亚太地区遗产保护杰出成就奖。 2013年,投资4亿元的乌镇大剧院正式竣工,成为 乌镇最具特色的文化地标。以此为依托,连续举办 四届乌镇国际戏剧节,共演出国内外剧目42部,吸 引国内外观众75万人次,演绎了一个千年古镇以传 统文化复兴 讲好中国故事 的经典范例。

乌镇能成为世界互联网大会永久会址,并非偶 桐乡市委书记盛勇军说,世界互联网大会在选 址时列出了3个条件:一是互联网经济比较发达, _是像达沃斯那样可以被赋予互联网魅力的小镇 , 三是有深厚的文化底蕴。 乌镇在三个 候选人 中 脱颖而出,与其说世界互联网大会选择了乌镇,不 如说是选择了中国优秀的传统文化,它已经成为现 代互联网技术与中国传统社会融合发展的一种象

正如习近平总书记所指出的那样, 首届世界互 联网大会在乌镇举办,推动了网络创客、网上医 院、智慧旅游这些新的业态快速发展,让这个粉墙 黛瓦的千年古镇焕发出新的魅力。乌镇的网络化、 智慧化,是传统和现代、人文和科技融合发展的生 动写照,是中国互联网创新发展的一个缩影,也生 动体现了全球互联网共享发展的理念。 此时,中华 文化与互联网的融合,正唤醒这座千年古镇的鲜活 灵魂。抚今追昔,怎能不让人由衷感叹习近平当年 殷切叮咛保护古镇的远见卓识。

国之交在于民相亲,而 邦之兴,由得人。注 重民心相通,引资与引智并重,是习近平在浙江工 作时就一以贯之的开放发展理念之一。2003年12 月,全省人才工作会议召开,继文化 走出去 后,一场教育 引进来 的大戏拉开大幕。在这次 会议上,习近平明确指出,要扩大开放,充分利用 国内外人才智力资源。

2004年3月13日,在习近平推动下,浙江与北 京大学在京签署全面合作协议。在签约仪式上,习 近平表示,浙江与北大签署全面合作协议后,省 委、省政府将采取积极有效措施,全力支持省校之 间多层次、多形式、全方位的合作。

在这一思想指导下,面向全球招引人才、合作 办学在浙江蓬勃开展。

在宁波,我国第一所引进世界优质教育资源的 中外合作大学应运而生,该校由宁波市政府主办 浙江万里学院与英国诺丁汉大学合作联办。宁波诺 丁汉大学理事长徐亚芬仍记忆犹新,2003年1月5 日,习近平到万里学院考察,她向习近平大胆汇报 酝酿已久的想法:引进世界百强名校英国诺丁汉大 学的优质教育资源,创办中国第一家中外合作大学。

中国宣布加入世贸组织那天,我一夜未眠,经 济全球化,必须要有全球视野的人去应对挑战、抓 住机遇,而中国教育何去何从?我认为,这倒逼着 中国的教育也要全球化。 徐亚芬回忆说,当时中国 还没有这样的先例,要突破思想和体制上的诸多环 节,谈何容易?她没有底气把握,可她没想到,习 书记听后, 当即表示全力支持, 这给了我无比的信

在此之后, 习近平三访万里学院, 每次必问宁 波诺丁汉大学的筹建情况。2006年2月23日,宁波 诺丁汉大学校园落成,习近平在落成仪式上发表重 要讲话: 宁波诺丁汉大学的创建和成立,开创了我 国高等教育与国外优质高等教育资源相结合的先 河,为中国教育走向世界创造了一种新的模式,也 为高等教育发展注入了新的活力,提升了高等教育 的办学水平。

2006年5月21日,习近平出席了温州大学与美 国肯恩大学合作创办温州肯恩大学协议书签订仪 式,为又一所我省中外合作办学的高校助推加力。

宁波诺丁汉大学、温州肯恩大学今天已桃李芬 芳,缓解了我省高校资源紧缺的短板,更成为中外 文化交流的重要平台。仅宁波诺丁汉大学已向社会 输送十届本科毕业生,超过六成学生赴国外院校读 研,其中不乏进入世界排名前十强的顶尖大学深造。

钱塘江潮起潮落,西子湖春去秋来。10余年来, 历届省委遵循 八八战略 ,一任接着一任干 续写着 进一步提高对内对外开放水平 这篇大文章。十八大 以来,全省对外开放加速推进,对外贸易巩固扩大,跨 境电商蓬勃兴起,内引外联、优进优出,转型升级 组 合拳 打出了开放发展崭新天地。

踏着习近平在浙江的开放发展实践足迹,循着 习近平在浙江的开放发展思想脉络,伫立在东海之 滨静思追远,东风浩荡,一帆高悬,浙江人民将坚 定不移沿着 八八战略 指引的路子一往无前,直 达 高水平全面建成小康社会 高水平推进社会主 义现代化建设 胜利彼岸。